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Вступ. В результаті воєнних дій росії проти України кількість множинних 

і поєднаних поранень серед військовослужбовців та цивільних осіб сягає 

десятки тисяч осіб та зростає щодня. Незважаючи на прийняті міжнародні 

угоди, противник використовує сучасну зброю на ураження, що призводить до 

тяжких бойових вогнепальних та мінно-вибухових травм [1]. З досвіду 

отриманого під час проведення АТО (ООС) на Сході України відомо, що 

розширеного обсягу реабілітаційної допомоги можуть потребувати не менше 

16,69 % постраждалих. Множинні переломи, розриви м’яких тканин, ампутації 

можуть призводити до стійкої інвалідизації, що обумовлює необхідність в 

своєчасних реабілітаційних заходах [2]. Нажаль, воєнні дії тривають, а потреба 

в сучасній комплексній реабілітації, як серед військовослужбовців, так і 

цивільних осіб, зростає. Доведено, що раннє використання фізіотерапії є 

економічно ефективним підходом у військовій системі охорони здоров'я для 

пришвидшення часу одужання, скорочення подальшої, більш дорогої та 

інвазивної медичної допомоги, зменшення розвитку хронічного больового 

синдрому та інвалідізації [3]. 

Ціль роботи. Огляд сучасних засобів фізіотерапевтичного відновлення 

опорно-рухового апарату військовослужбовців. 

Матеріали та методи. Аналіз даних літератури щодо сучасних засобів 

фізіотерапевтичного відновлення опорно-рухового апарату 
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військовослужбовців. 

Результати та обговорення. Одним з сучасних методів лікування 

хронічного болю опорно-рухового апарату, посилення регенерації та трофіки 

тканин є екстракорпоральна ударно-хвильова терапія (УХТ). Цей метод полягає 

в черезшкірному застосуванні високоенергетичних акустичних хвиль, котрі 

досягають 4-5 см вглибину. Під дією УХТ в місці дії посилюється 

капіляризація тканин на з’єднанні сухожилля та кістки, проліферація 

теноцитів і диференціація остеопрогеніторів, збільшується лейкоцитарна 

інфільтрація та посилюється утворення факторів росту і синтезу білка для 

стимулювання утворення колагену та ремоделювання тканин. Доведена 

ефективність використання УХТ при тендинопатії верхніх і нижніх кінцівок, 

синдромах великого вертлюга та іліо-тібіального тракту, плантарному 

фасциїті, адгезивному капсуліті, незрощенні переломів довгих кісток, 

аваскулярному некрозі голівки стегнової кістки, тощо. Також УХТ успішно 

використовується при хронічному міофасціальному больовому синдромі та 

спастичності [4]. 

Перспективним методом в терапії болю є високоінтенсивна лазерна 

терапія (HILT). Світлова енергія, що поглинається тканинами в зоні дії лазера 

стимулює клітини, включаючи рецептори болю в периферичних тканинах, 

імунну систему, може спричинити вазодилатацію та знеболювальний ефект. 

Лазер широко використовується для зменшення болю пацієнтів, посилення 

регенерації тканин і периферичних нервів. Показаннями до використання HILT 

є травматичне пошкодження тканин опорно-рухового апарату, тендинопатії, 

дископатії, нейропатії, дегенеративні захворювання хребта і суглобів, тощо [5]. 

Електромагнітна стимуляція високої інтенсивності це новий метод, що 

активно почав використовуватися в урології, реабілітації, естетиці та лікуванні 

болю. Механізм дії полягає в збудженні нервових волокон та м’язів у відповідь 

на дію електромагнітного поля високої інтенсивності. В залежності від 

параметрів можна досягти обезболюючого ефекту, міорелаксації, 

міостимуляції, покращення діапазону рухів суглобів, зменшенню набряку, 
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відновлення чутливості нерва, пришвидшення консолідації переломів. 

Магнітноіндуковане електричне поле при глибині 40 мм може бути в десять 

разів більше, ніж  створене парою електродів з великою поверхнею, що є 

суттєвою перевагою метода. Гарна переносимість процедури пов’язана з тим, 

що активація м’язів  досягається при меншій інтенсивності. Цінним даний 

метод є при зміцненні та реабілітації м’язів тазового дна. Для цього розроблені 

спеціальні крісла з вмонтованими в сидіння електромагнітними котушками [6].  

В кожному конкретному клінічному випадку, для ефективної реабілітації, 

повинна складається індивідуалізована програма фізіофункціонального 

лікування.  Новітні та традиційні методи фізіотерапії можуть 

використовуватися сумісно для доповнення та посилення дії один одного.   

Висновки. 

1. Рання індивідуалізована реабілітація постраждалих сприяє зменшенню 

строків одужання, скороченню подальшої, більш дорогої та інвазивної 

медичної допомоги, зменшенню розвитку хронічного больового синдрому та 

інвалідізації. 

2. Сучасні методи фізіотерапевтичного лікування, такі як 

екстракорпоральна ударно-хвильова терапія, високоінтенсивна лазерна терапія, 

електромагнітна стимуляція високої інтенсивності,  мають доведену 

ефективність в лікування широкого спектру захворювань опорно-рухового 

апарату. 

3. Забезпечення доступу постраждалих військовослужбовців до ранньої, 

сучасної, індивідуалізованої реабілітації - важливий крок для уникнення 

збільшення показників інвалідизації, алкоголізму, наркоманії, депресії, суїциду 

серед учасників бойових дій. 
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